

遇见楚雄

楚雄州扎实推进党建工作

党建引领强保障 全面发展促振兴

本报记者 吕瑾 通讯员 杨成杰 金希杰 罗兆锋

近年来,楚雄彝族自治州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,大力践行“三

个工作法”,扎实推进抓党建促乡村振兴、抓党建促基层治理、抓党建促现代产业发展、抓党建促民族团结进步示范创建等重点工作,有力推动农村、城市、机

关、新业态新就业群体等领域基层党建全面提质增效,呈现整体提升、多点开花、亮点纷呈的良好局面,用高质量党建为高质量发展提供了坚强的组织保障。



厚植组织底色 绘就乡村振兴画卷

楚雄州制定出台组织振兴行动计划、抓党建促乡村振兴任务清单,实施加强党的基层组织建设“四个专项行动”,健全“双整百千”四级联创机制,推动931个行政村和1.5万个村民小组全覆盖建立党组织,扎实开展党支部规范化建设,全州共命名农村基层党建示范乡镇12个、达标乡镇56个,争创示范县市2个、达标县市2个。火车跑得快,全靠车头带。今年,楚雄州以派出回访调研工作组的方式,对全州103个乡镇971个村开展乡村两级党组织换届“回头看”行动,督促新班子履职尽责,激发乡镇领导班子和村“两委”干部干事创业的积极性,为接续开展乡村振兴注入强劲动力。

楚雄州把党员干部教育培训作为乡村振兴“聚力赋能”的重要举措,全州配套建设231个党性教育类、乡村振兴类实训基地,聘请1604名“好支书”“土专家”“田秀才”为讲师,采取现场教学、观摩交流和实训操作的方式,将党员教育培训的“触角”延伸到田间地头、产业发展一线。今年,全州共开展“万名党员进党校”培训418期、8.09万人次,举办新时代基层干部乡村振兴主题培训行动计划501期培训7.01万人次,基层党员干部推进乡村振兴的能力全面加强。为推动乡村振兴的“领头雁”培养,楚雄州启用了10个“双提升”教学点,2785

名村干部和后备力量在家门口圆了大学梦。通过系统的学习培训,一大批学员成长为懂农业、爱农村、爱农民,推动乡村振兴的“领头雁”、农村群众增收致富的“带头人”。

在楚雄市东华镇,万亩枇杷树随风摇曳,枇杷收购分选车间被打扫得干干净净,为今年枇杷收购分选做好准备。“随着枇杷种植面积的扩大和市场订单的激增,原来狭小的收购场地严重制约了枇杷产业专业化、规范化发展。幸好有组织部门帮忙,通过实施扶持壮大村级集体经济项目帮助我新建了两个枇杷收购分选车间,解决了燃眉之急。”兴蕴枇杷种植合作社理事长王兴平看着即将挂果的枇杷树说。与兴蕴枇杷种植合作社合作实施的村级集体经济项目不仅帮助企业健康发展,每年获得的7万元分红也提升了实施项目2个村的集体收入。近年来,楚雄州围绕产业转型升级目标,通过抱团发展、异地置业、以强带弱等多种方式,将扶持发展壮大村级集体经济项目投向市场前景好、带富能力强、绿色生态环保的行业和产业,采取“党组织+项目+企业(合作社)+农户”等多种方式,向上争取并配套项目资金累计2亿多元,用于扶持发展壮大村级集体经济。截至目前,全州1105个村(社区)村级集体经济平均收入超过10万元。

乡干部和热心村民还自发捐款60余万元用于建设,让村庄面貌焕然一新,来我们村学习参观的人也越来越多。”为加强乡村发展顶层设计,2021年以来,楚雄州广泛动员公职人员回乡开展“干部规划家乡行动”,利用3年时间为926个有需求的行政村编制“多规合一”的实用性村庄规划。全州1.4万余名公职人员积极响应号召,分批分期回乡开展规划编制。为解决干部不懂规划、不会规划的问题,结合楚雄村情实际编制印发8000余册《楚雄州干部规划村庄技术指南》《怎么规划我们的家乡》等辅导材料并开展培训。截至目前,全州已完成347个村庄规划编制,371个村庄规划编制工作今年正有力有序推进。



组织优势转化为治理优势

点燃基层治理“红色引擎”

楚雄州坚持把加强党建引领作为提升基层治理水平的根本路径,把党的政治优势和组织优势转化为基层治理优势,努力打造人人参与、人人享有的共建共治共享基层治理新格局。

今年7月,永仁县人民法院宜就法庭、宣就司法所、宣就人民调解委员会联合调处了一起兄妹间的土地承包经营权纠纷,让兄妹俩放下了成见。该县推行红、黄、绿“三色识别”建档,实行登记录入、分级识别,落实包保、入户化解、核实销号、定期回访“六个闭环”管理,采取县级领导包乡镇、乡镇领导包村、驻村县级单位联村、村党组织书记包组、村(居)民小组包户“五级联动”包保的“365”工作法,让矛盾纠纷排查得准、发现得早、控制得住、解决得好。

楚雄州各地大胆创新,探索形成了元谋县“4+2”矛盾纠纷化解工作机制、牟定县“一村一警一助理”模式等一批经验做法,2021年楚雄州群众安全感满意度位居全省第二位,新时代“枫桥经验”楚雄实践走得越来越实,越来越接地气。

老旧小区谁来管理?居民群众的操心事、烦心事、揪心事怎么解决?小孩放学谁来管?有困难找谁?牟定县打造单元楼“红色管家”服务团,居民遇到困难可快速找到邻居帮忙。禄丰市禄钢小区推出“小百货”“小五金”“小菜市”等5分钟便民生活圈,让社区服务“到边到沿”。姚安县东街社区联合志愿者开展“多彩儿童课堂”“四点半”课堂等活动,解决儿童放学后无人管护问题。

楚雄市鹿城镇栗子园社区党总支书记、居委会主任吕燕回忆起社区建立之初颇有感触:“栗子园社区是一个典型的水库移民搬迁安置社区,为了让群众搬得来、稳得住、能致富,我们把社区居民当亲

送健康”活动,把优质的医疗服务资源下沉到一线。州运营集团党委组织开展“99公益日·助力楚雄见义勇为”募捐活动。

新冠疫情如何防控?农村人居环境如何整治?邻里矛盾纠纷如何化解?……在楚雄,村(社区)的党员干部通过“楚雄治理通”App快速反映诉求,实现群众诉求“一键办理”。

楚雄州创新开发党建引领“一部手机治理通”平台,涉及公共安全、社会稳定、民生救助等11大类76个人格事项,将“公安110接处警系统”“非警务事项”、“智慧城市”等平台逐步对接融入,将核酸检测点、定点医院等疫情防控资源上图,建成“人、事、地、物、组织”的基层治理数据库。

在姚安县栋川镇仁和村网格化管理站的电脑屏幕上,不断弹出网格员巡查走访和村民事项上报的处置信息。“社区

干部每天负责处办村民或网格员反映的问题,能办的当场办理,办不了的及时通过‘楚雄治理通’App进行上报,帮助群众解决困难问题。”姚安县栋川镇仁和村党总支书记、村委会主任崔艳艳说。

今年8月,武定县在新冠肺炎疫情防控中,实行分片管理、网格布局,逐户排查,全县1723个网格闻令而动,1.5万名党员干部、网格员、志愿者积极投身疫情防控,全覆盖开展人员排查,有效防止了疫情扩散蔓延,全面恢复正常生产生活。

借助大数据赋能,州县乡村组2.9万个网格形成“一张网”,3.2万余名网格员结成一股绳,探索出“党建+网格+手机+治理”的治理机制,打出了基层治理“组合拳”。平台上线以来,累计受理事项80.94万件,办结归档80.57万件,办结率达99.54%。



楚雄州推进基层党建与民族团结进步融合发展

党建引领“一家亲” 民族团结进步之花越开越艳

楚雄州立足全省“一带四区”整体布局,以高质量基层党建保障民族工作高质量发展,促进民族团结进步示范创建,实现基层党建与民族团结进步“双推进”“双提升”,着力打造“抓党建促民族团结进步示范村”。自2017年12月楚雄州被国家民委命名为全国民族团结进步创建示范州以来,武定县、双柏县、永仁县先后成功创建为全国民族团结进步示范县,楚雄市紫溪镇、栗子园社区、彝人古镇社区等被命名为全国民族团结进步示范单位,民族团结进步之花在楚雄大地越开越艳。

结合新时代基层干部主题培训计划安排,把习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、党的民族理论政策法规等纳入各级各类培训内容,每年定期举办州级中青年干部(少数民族干部)培训班,开展“万名党员进党校”培训1020期16.4万人次;制作舞剧《杨善洲》《桂花表妹》、舞蹈《搓簸箕》《啊!彝鼓》和中国彝族古训文化微动漫作品等一批优秀民族文化作品,面向基层党员、群众宣讲民族团结进步故事,民族团结“两个共同”“三个离不开”“四个自信”“五个认同”的思想深深根植各族党员干部、群众的心里。

将抓党建促民族团结进步示范创建工作作为基层党建重点任务,纳入“双整百千”四级联创的重要内容,在党组织的组织引领下,全州1.5万个村民小组全部修订村规民约,2.6万名党员干部通过“四万三进”活动、“我为群众办实事”实践活动等深入到少数民族群众中,积极开展“手拉手”“心连心”“结对子”“一家亲”,用实际行动搭建民族团结进步连心桥。

“可以说,没有党的关怀和培养,就没有我的今天,我无法用语言来表达对党的感恩之情。”去年乡镇党委换届中,以党的十九大代表、永仁县莲池乡查利

当好服务“店小二”

筑好营商“凤凰巢”

“不久前,我们在项目报批相关材料审核上,因为有部分材料不完善不能及时得到行政审批,上门服务的驻企干部知道后,立马对接楚雄州政务服务管理局,半个小时不到,相关审批手续就办理完成了,解了燃眉之急。”楚雄鹏飞快递服务有限公司相关负责人说。楚雄鹏飞快递服务有限公司的难题有解,归功于楚雄州实施党员干部驻企联企行动,进一步优化营商环境。全州选派644名熟悉党建工作、企业管理、行业特点的优秀党员干部奔赴企业、园区和项目一线,当好服务企业发展的“店小二”。

楚雄州找准组织工作服务优化营商环境的重点和着力点,细化制定组织工作服务优化营商环境57项任务,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,持续深化“放管服”改革,把优化营商环境作为保市场主体、保就业和吸引外商投资的重要举措,以更优营商环境助力高质量发展。

今年3月,楚雄市富民新型建材工贸有限公司决定新建厂房,刚与富民工业园区签订入园协议,楚雄市住建局帮代办责任区党员就主动上门服务,免费代办从项目拿地到取得合法开工手续的所有行政审批事项。从土地挂牌到拿到施工许可证,仅历时半个月时间,项目便正式开工。

办事为何如此快?这不仅与行政审批制度改革有关,更得益于党建引领助

么村党总支书记李云燕为代表的一批优秀少数民族村干部,通过换届选举进入了乡镇领导班子,当选莲池乡党委委员、副乡长后,李云燕表达了内心的感恩之情。李云燕等一批优秀少数民族干部的涌现,是近年来楚雄州高度重视基层少数民族党员、干部和人才队伍建设的结果。全州少数民族党员达到党员总数的33.69%,少数民族干部达到公务员总数的38.22%。通过大力实施“领头雁”培养工程和人才回引“归雁”工程,培养和回引优秀少数民族党员、干部、群众进入村(社区)“两委”班子,新一届村(社区)党组织书记少数民族占45.65%;村(社区)党组织副书记少数民族占46.55%;委员中少数民族占44.72%。在乡镇党委、人大、政府换届中大力选拔懂民族政策、了解民族情况、熟悉民族工作、对各族群众充满感情的少数民族干部,新一届乡镇领导班子中少数民族干部占45.96%,少数民族党员干部成为推动全州经济社会发展的重要力量。

充分挖掘民族文化的“根”和“魂”,坚持党员带头、能人带动,把文化资源优势转化为产业发展优势。在南华县七彩彝绣加工厂,忙碌的绣娘们正在赶制新来的订单,“全靠各级党委政府的支持,我们才能盈利,同时带动群众增收。”公司总经理丁兰英说。一根绣花针,绣出了亿元大产业,这是楚雄州高质量发展故事,也是民族文化经济谱写新篇章的缩影,如今的彝族刺绣产业从无到有,逐渐发展成为产值突破2亿元的文化产业。同时,依托民族文化制作推出《真爱长歌》《情感高原》《云绣彝裳》《彝乡之恋》等兼具市场效益和社会效益的民族文艺精品,一大批彝族艺术品牌享誉省内外。截至2021年末,全州规模以上企业文化已达43家,其中彝绣产业年产值超过1000万元的企业2户。

力优化营商环境发挥巨大作用。楚雄州鼓励支持行政审批单位、窗口服务单位党组织与企业党组织结对共建,以机关支部带动企业支部加强党的建设,以企业支部促进机关支部做好服务工作;同时,指导督促各級党组织特别是窗口服务单位党组织,设置“党员先锋岗”“党员责任区”等,全面建立两新组织党建工作联系点和直报点126个,帮助企业纾困解难。

今年上半年,楚雄州新登记市场主体2.3万户,同比增长87.9%,平均每天新登记155户。全州各级党组织和广大党员干部共开展政策宣讲14.27万场次、服务市场主体89.32万户次,帮助各类市场主体解决各类问题21.26万个、兑现复工复产、惠企稳企和优化营商环境各项政策20.67万件,有效激发市场主体活力,促进市场主体倍增。

2022年上半年,楚雄州地区生产总值增速达到6.0%,固定资产增速达到15.5%,名列全省前茅,各项主要经济社会发展指标整体亮眼。在高质量党建的引领保障下,楚雄州正在全面建设社会主义现代化国家的伟大新征程上蹄疾步稳、大步前进。

本版图片均为供图